

“奔跑吧·少年”网球主题夏令营活动贵州举办

# 打造“网球+教育”双优培养模式

本报记者 顾宁

为推动儿童青少年积极参与健身活动,提高健康水平,深化体教融合,7月11日至8月4日期间,广州拓普网球俱乐部携手贵州省船艇运动协会,在贵阳市红枫湖亚高原水上运动基地组织开展“奔跑吧·少年”儿童青少年网球主题夏令营活动。本次主题活动采取封闭式集中训练模式,旨在提升青少年网球技战术水平,同时磨炼其意志,增强其自理能力,全面提升青少年的综合素质。

夏令营内容以网球为主,配合体能训练,加入了运动康复与理疗及相关知识的普及,并安排有集中的学科晚自习,旨在打造“网球+教育”的“双优”培养模式。活动主要通过运动,使青少年收获快乐、体会体育精神;通过学习,让他们提升认知,丰富精神世界。夏令营的这种“双优”培养模式,吸引了广东和贵州两省不少青少年参加,形成了“网球+教育”的良好交流氛围。

在网球训练方面,夏令营每周以小组赛的形式进行一次分组,按组别轮转安排教练进行训练,希望以这种合理的方式因材施教,形成组内良性竞争,

在最大限度保留运动员技术特点的前提下,弥补技术短板。

“这次夏令营的时间比较长,课程安排得很精细,每天都有不同的训练重点。而且教练会根据我们的训练情况进行个性化指导,可以着重减少自己的问题,比如击球时间、接球时球拍的角度、移动步法等,每周的小组赛也会帮助我们通过实战来检验训练成果。”来自广东的小营员邹思琦说。这是他第一次参加封闭式集训,也是他第一次来到贵州。“离开父母一个人训练生活感觉很新鲜,在这次夏令营中我认识了很多新朋友,大家白天一起训练,晚上一起自习,夏令营内容很丰富,也让我对贵州有了更多了解。”

秉持着“健康第一”的观念,本次活动还邀请了国家认证的专业康复师,为青少年们进行运动康复知识的科普讲座,亲身体会运动康复带来的帮助。对此,夏令营相关负责人表示:“对于任何运动来说,伤病都是常见的,但通过科学的运动方式,以及关注运动后的拉伸与理疗,是能够降低其发生机率的。对于青少年而言,若能从小吸收相关知识,重视运动康复,养成习惯,能更好地延长运动生涯,享受运动带来的乐趣,这也应该成为每一位体育从业人员的责任与义务。”

围绕夏令营主题,科普讲座进行了相应个性化设计。“现在虽然很

多人知道运动前需要热身,运动后需要拉伸,但真正做到的人并不多。尤其是像网球、羽毛球这类运动,在真正开始对练之前还需要做一些肩部臂发力击球的准备工作,比如肩的外旋等,激活神经,避免运动伤害。对于运动后拉伸,像一些年纪比较小的队员,他们有时候训练累了,可能会疏于这个环节,其实是不利于疲劳恢复的。这些我们都会在讲座中着重进行强调。”参与培训的康复师告诉记者。

这样的讲座也让小营员们受益良多。邹思琦说:“之前只是听说过长期动作不标准可能对身体产生影响,这次听专业老师给我们讲解,还配有真实案例,让我更加注重对动作细节的把握。现在还处于入门阶段,很多动作还没有定型,比较好改正,我也会在未来的练习中更加注意。”

本次网球主题夏令营活动是由两所专业运动机构携手举办的。夏令营的举办旨在进一步深化体教融合,促进青少年全面发展,为地方储备优秀网球人才。经过本次深度合作,双方在今后也希望探索更多不同的合作可能,为青少年体育事业助力。值得一提的是,部分即将参加广州市青少年网球锦标赛的队员也参与到了此次集训中,为其他青少年球员起到了良好的示范作用。

## 奔跑四季

青少时讯

## 北京市中小学体育教师跑团成立



王子纯摄

本报讯 北京市中小学体育教师跑团(以下简称“跑团”)成立大会暨“暑期体育教师带你一起跑起来”活动日前在朝阳区清华附中光华学校举行,110余名体育教师和70余位中小學生、家长参与活动。

跑团由北京教育学院发起,汇集了北京市200余名热爱跑步健身,活跃于全国各类路跑赛事的中小学体育教师。跑团成员包括市级和区级骨干教师、特级教师、正高级教师、运动健将、教研员和校长,旨在构建一个在线虚拟学习型组织和跑步教研共同体,以自身坚持跑步、指导学生跑步、引领家校社齐参与的实际行动,展现运动魅力。

活动中还发布了“暑期体

育教师带你一起跑起来”微课。该微课根据率先征集的数百名老师、学生、家长关注的相关问题,由跑团成员完成“跑步准备、跑步科普、跑得健康、跑得有效、跑得持久”等多方面的课程内容开发与制作,希望向学校、家庭和社会传递跑步理念、知识、技能和方法。

在“跟着体育教师跑起来”体验环节,跑团明星教师带领学生和家通过健身操和“潮汐跑”热身。随后师生自愿组队,按照“风雨环廊探索”和“校园建筑游览”两大主题,在校园内开展了适合亲子参与的趣味跑活动。打卡任务完成后,北京市马拉松协会会长还带领大家一起放松拉伸,普及科学跑步的相关知识。(王子纯)

## 2024杯第三届小学生足球大会(U12)总决赛开幕

本报讯 2024杯第三届小学生足球大会(U12)总决赛日前在苏州奥林匹克体育中心体育场开幕。比赛在全国设置了37个分赛区,吸引了683支参赛球队、9907名小球员参加,共进行了1356场比赛,历时216天。最终,88支球队脱颖而出,齐聚苏州,向总冠军奖杯发起冲击。当晚的揭幕战在中国足球小将队和新疆领航者青训队之间展开,经过70分钟角逐,中国足球小将队获得首场比赛的胜利。

值得一提的是,今年的比赛邀请了2支台湾青少年足球队共同参与。队伍教练周宜德表

示,希望孩子们可以不留遗憾,展现出最好状态。他们首场比赛的对手分别是贵州追风小将队和内蒙古豪杰足球俱乐部队。

2024年世界杯将会是2009至2010年龄段球员的“当打之年”,“2024杯”由此而得名。赛事以“享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志”为宗旨,旨在发掘中国足球明日之星,带动中国青少年足球发展,提高中国足球未来整体水平和竞争力。

在今年的赛事中,中国足球协会拟选派选材团队现场观摩,并进行球员选材工作。

(王子纯)

## 北京石景山中小學生籃球聯賽落幕

本报讯 比赛场上,各队队员激烈拼抢,精彩的攻防配合层出不穷,比分你追我赶、扣人心弦;比赛间隙,啦啦队齐上阵,以精彩的啦啦操为自己的队伍加油助威……

日前,2023年“奔跑吧·少年”北京市石景山区青少年篮球比赛暨石景山区第六届中小學生籃球聯賽落幕。本次赛事为期10天,分设小学男子甲组、小学女子甲组、小学乙组(混合)、初中男子组、初中女子组、高中男子组、高中女子组共7个组别,吸引了47支校队队伍参加,共进行了115场比赛。

本次赛事旨在深化体教融合,推动区域青少年篮球运动发展,丰富校园体育活动,为中小學生搭建良好的篮球运动竞技交流平台,在以赛促学、以赛促训的同时,培育选拔优秀篮球运动后备人才,引导更多青少年参与篮球运动,参加体育锻炼,增强体质,促进身心全面发展。为引导各校队员发扬“友谊第一,比赛第二”的精神,自觉遵守比赛规程,充分展示石景山区青少年的篮球运动水平和积极进取的精神风貌,赛事设置了体育道德风尚奖,以及优秀教练



主办方供图

## 黄山市青少年“未来之星”阳光体育大会举行

本报讯 近日,由安徽省黄山市体育局、黄山市教育局主办2023年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动启动仪式暨黄山市青少年“未来之星”阳光体育大会举行。

据了解,青少年“未来之星”阳光体育大会已经在黄山市连续举办了9届。本次活动在前几届的基础上进行创新,设置了校园健身操舞、跳绳、拔河等项目,共有来自黄山三区四县和市直中小学校、幼儿园

共17个代表队的400余名运动员参加,旨在打造一场集竞争性、趣味性、观赏性为一体的青少年体育运动盛会,促进青少年德、智、体、美、劳全面发展。

近年来,黄山市认真贯彻落实《安徽省关于深化体教融合 促进青少年健康发展的实施意见》,坚持以体育人、以体育智的指导思想,全面深化体教融合,青少年体育事业蓬勃发展,体教融合工作取得丰硕成果。2023年市级体育、教育部门将共

同举办以“奔跑吧·少年”为主题的篮球、足球、田径等14项青少年赛事,时间从4月持续到10月,目前足球、篮球比赛已经圆满落幕。全市三区四县和各级各类学校、幼儿园也纷纷开展“奔跑吧·少年”主题活动,截至目前,全市共举办“奔跑吧·少年”主题健身活动20余场,参与人次近5万人。

(顾宁)

## 深化体教融合 打造“365滨州样板”

本报记者 顾宁

近年来,山东滨州积极推动体教融合深入发展,助力青少年健康成长和长远发展。滨州市体育局相关负责人介绍,当地积极打造体教融合的“365滨州样板”。“3”即积极践行三大创新实践,理念上创新引领、政策上全力保障、改革上全面发力;“6”即建立体教融合六大提质机制;“5”即每个机制各采取五项具体措施——五层次考评督导、五计划人才保障、五创新校改引领、五层级赛事推动、五融合互联聚力、五平台载体支撑。通过“365”,全面推进滨州市体教融合工作。

其中,沾化区在体教融合具体工作上进行了很多尝试和创新。截至目前,全区49所学校均建立了“一校一品”“一校多品”学校体育发展格局。同时,当地将相同项目布点在相同学区。并构建“一主多点”的新型体训网络,即以区体育中学为核心,建立一批训练点(学校),打造排球、足球、乒乓球、网球等特色竞技体育品牌项目,培养各项目人才梯队。截至目前,全区已建立21所训练点(学校),

其中泊头实验学校、冯家镇第一实验学校获评全国校园手球特色学校、全国校园排球特色学校。

在此基础上,沾化区还积极探索“体育社会组织+学校”的新型发展路径。让全区各个体育社会组织、俱乐部“走进校园”,实现竞技体育全民化、普及化,拓宽体育人才选拔路径。同时,学校和俱乐部结合自身特点,共同制定考核、参赛、训练等制度,有效破解学训矛盾,为全区选拔青少年体育人才。

沾化区教育和体育局相关负责人介绍,今后,沾化区将继续以青少年体育“六项机制”,推动竞技体育突破发展。将精心组织承办和参加高水平赛事,认真组队参加第20届市运会等省市赛事。同时,还将推动“阳光体育运动”深入开展,在全区各所学校开展各种体育健身活动,积极探索符合青少年运动员成长规律和教育规律要求的体育训练机制。

(顾宁)